第五章 会展的宣传 与推广

在商业展览中,关注的重点是经济效益。观众的多少直接影响门票收入,因此,展览宣传是展览前期工作的重头戏。展览宣传是吸引目标观众的主要手段。宣传的目的是将展出情况告知现有的和潜在的客户,并欢迎他们前往参观。展览宣传对展出的成功有着至关重要的作用。

展览宣传工作在展览会之前、之中、之后都要做。展出者必须明白,观众不会仅仅因为邀请而参观展览会,他们只有在认为可能有实际收获的情况下才参观展览会。因此,宣传内容要考虑客户的利益和兴趣,要有针对性,要有吸引力。宣传首先要追求观众的质量,其次追求观众的数量。因此,宣传的任务不在于吸引多少观众,而是要吸引目标观众。展览宣传的手段主要是人员推广和广告。

第一节 会展的人员推广和 广告宣传

一、人员推广

人员推广是一种人际交流,是一种直接的宣传方式。展出者通过与目标观众直接联络,告之展出情况,邀请其参观展览。展览人员推广的方式主要有发函、打电话、拜访。除了拜访之外,展览人员推广工作的成本比较低。

(一)发函

发函,就是将各种资料直接寄给潜在的参观者,并邀请他们参观展台。直接发函是一种直接的但是单向的宣传方式。直接发函是会展业使用最广泛的宣传方式,也是成本效益比最佳的会展宣传方式。每一个展出者都可以也应该安排直接发函工作。直接发函工作要根据需要和预算安排工作量。直接发函可以在展出者所在地安排,也可以派人或委托人在展览会所在地安排。

信函可以使用一些特别方式,比如礼品、贵宾卡等。礼品本身可能没有多大价值,但是收到者却更有可能参观展台。另一种方式是寄奖券,在展台索取小礼品,或者用抽奖方式发大礼品。礼品或奖券应当与展出内容有关。"贵宾卡"用于最重要的客户,表示当他们前往参观展台时凭此卡便会立即受到接待。

直接发函可以利用专门的发函公司。这类公司在发达国家已普及,我国在大中城市也越来越多。可以委托其办理直接发函,但是要事先了解发函公司更新邮寄名单的周期,以便确定其质量。展出者也可以从发函公司等信息源购买邮寄名单自己邮寄。好的展览会组织者应有目标观众的数据库,按行业、地区、产品兴趣、公司规模大小等标准分类,展出者可以无偿或有偿利用。由于现代电子技术的迅速发展和普及,利用电子手段包括电子邮件、传真等发送邀请的现象也越来越多。

(二)直接联系

直接联系工作是一种直接的、双向的宣传方式,是加强 宣传效果的一种措施。直接联系工作主要是电话联系和登门

拜访。直接联系的覆盖面仍是已知目标观众,具体对象是最重要和重要的两类目标观众。电话、拜访方式有良好的效果。用电话邀请,被邀请人比较难拒绝。一旦答应,往往不会食言,商界人士讲究信誉,而且被直接邀请心里总是高兴的。拜访是一种比较特殊的方式,由于成本可能非常高,因此只针对少数最重要的客户。这类客户参观展台或者有巨大的商业价值,或者有很大的新闻价值。发函、电话、拜访工作可以结合起来做,先发函邀请,继而打电话邀请,最后上门邀请。

直接联络可能是最有效的展览宣传方式,但是也有不足。直接联络的局限是不论从何途径获得的名单都会有遗漏。因此也要使用其他宣传方式,以吸引未发现的潜在客户,加强宣传效果。

二、广告

广告是展览宣传的重要方式,也是吸引目标观众的主要手段之一。展览广告的范围可能覆盖已知的和未知的所有目标观众,可以将展出情况传达到直接联络所遗漏的目标观众,还可以加强直接联络的效果。这是覆盖面最广同时也是最昂贵的展览宣传手段,因此对广告安排要严格控制。登广告要目标明确,根据需要、意图和实力安排,不要受竞争对手的影响,也不要完全听从广告公司的劝说。

广告预算决定广告规模,要根据需要和条件决定预算。如果经费充裕,可以多在几家报刊上反复登载广告;如果经费有限,则可集中力量在少数影响大、效果好的报刊上做广告。不少人错误地认为花钱越多,广告效果就越好,实际上广告开支与效果不一定成正比。选择合适的媒体才是降低成本、提高效率的最好办法。

广告的时间也需要安排,在一般情况下,不要将广告集 中在展览会开幕前几天,而应该在3~4个月前就开始并持 续刊登,时间间隔要事先安排好。连续刊登广告有利于加深 客户的印象。美国专业调查显示,比起未登广告的展出者, 在展前连续登6次整版广告的展出者要多吸引50%的参观 者, 登 12 次整版广告的展出者要多吸引 100% 的参观者。广 告不仅可以安排在展览会之前,还可以安排在展览期间和展 览之后。展后的广告主要是在客户中建立持久的印象,促进 实际成交。

(一)选择媒体

选择媒体主要看媒体的对象,如果媒体的对象是展出者 的目标观众,便是合适的媒体。如果是消费性质的展出,可 以选择大众传媒,包括大众报刊、电视、电台,人流集中地 的招贴、旗帜等:如果是专业性质的贸易展出,就要选择使 用生产和流通领域里针对目标观众的专业媒体,包括专业报 刊、内部刊物、展览刊物等。

1. 大众媒体选择 大众媒体面向大多数人,覆盖面大, 影响力是其他媒体所不能及的, 当然费用也是最高的。几种 大众媒体情况如表 5-1 所示。

表 5-1 大众媒体的比较

媒(本	特点
电视和电台	电视和电台是覆盖面最广的媒体,其主体对象是消费者,因	
		此,消费性质的展出可以使用电视和电台。另外消费者一般不
	4	会长途跋涉参观展览,因此,没有必要使用国际或国家电视和
	, 🗖	电台,使用地方电视和电台即可。由于费用通常很高,使用电
		视和电台做广告的多是展览会的组织者和大的展出者,中小展
		出者使用电视和电台做广告的情况并不多

	(纸)
媒 体	特 点
网络	由于计算机网络的迅速发展,在国际互联网上做主页、登广告的情况越来越普遍。利用计算机网络做广告费用相当低廉,覆盖面却非常广,前景看好。计算机网络广告也有弱点,一是网络信息太多,人称"信息的海洋",信息被淹没的可能性很大;二是权力越大的目标观众,使用计算机的可能性越小,因此最重要的目标观众不一定能通过网络达到
综合性报刊	综合性报刊是达到广大消费者的理想途径,但是费用一般也很高,只适宜消费展览会的组织者和生产销售消费品的大公司。针对消费者的广告一定要注重质量。消费者处于广告轰炸之下,不精美、无新意、少特性的广告不容易引起消费者的注意

2. 专业刊物 专业刊物是指生产、流通领域的专业报纸杂志,它是贸易展出者做广告的主要选择,其特点如表 5-2 所示。

表 5-2 专业媒体选择

媒 体	特 点
专业报刊	专业报刊都瞄准特定的读者群体,如果与展出者的目标观众一致,就可以选择刊登广告,效果应当很好,而且费用比大众媒体低。专业报刊有时会作为专业贸易展览会的组织者之一,在这类报刊上刊登广告效果也很好。但是,并不是所有专业报刊都有同样的广告效果。某一专业领域往往会有数家报刊,如果预算有限,就要选择影响最大的专业报刊刊登广告;如果预算充足,可以多使用几家刊登广告。客户可能阅读数种刊物,交叉使用行业内的不同刊物刊登广告可以加深客户的印象

狂

	(埃)
媒 体	特 点
内部刊物	内部刊物是指政府有关部门、贸促机构、工商会、行业协会等内部发行的报纸、杂志。发行对象多是特定的专业读者,适合展出者刊登广告。在内部刊物上刊登广告的优点是读者专、收费低、效果好。缺点往往是覆盖面不够理想。如果展出者与内部刊物有特殊关系,可以在做广告的同时安排新闻性质的报道,以增强宣传的可信性
展览会专刊	有些报刊为展览会编印专刊,可以利用专刊做新闻宣传并刊 登整版广告。专刊的读者对象是对展览会有兴趣的人士,广告 收费一般也低于正常版面,因此,是值得考虑使用的方式。但 是一些专业人士根据经验判断展览会专刊效果常常不好,展出 者要认真选择使用。尤其是对地方报刊和知名度不高的报刊的 展览会专刊要持慎重态度,主要报刊的展览会专刊可信度比较 高一些

3. 户外广告方式 户外广告成本相对较低,效果却不错。因为它能够制造一种氛围,使人感受到展览会的宣传攻势。户外广告方式及特点如表 5-3 所示。

表 5-3 户外广告方式

广告方式	特 点
海报	海报或称招贴是广告的一种形式。海报比较难以瞄准某一行业的人员,因此比较适合面向大众的宣传,适合宣传消费性质的展出。如果有专业人员积聚地区,在该地区张贴海报可以做专业宣传。张贴海报要注意时间、地点等管理规定和手续。海报多由展览会组织者或大公司使用,从机场、车站、市中心沿路一直贴到展览会场甚至展台

4. 其他的广告方式 使用报刊广告的一种选择方案是夹页,即在展览会前夕,在重点刊物中设广告夹页。其优势为:夹页往往比正页更能吸引注意,可以刊登丰富的信息和照片,印刷质量也容易控制,而印刷质量会给人留下印象。夹页广告上可以印有参观邀请,参观者可以剪下使用。室外广告的手段还有横幅、彩球等等很多种,甚至有展出者租用飞机拖上横幅在展览会所在地上空飞来飞去。这些方式一般

(二)做广告需要注意的一些问题

适于针对公众的消费品展览会或大型庙会。

1. 广告内容要简洁、清楚、准确 清楚是广告成功的 关键。阅看广告的人只关心事实,因此广告用语一定要简洁 明了。广告用语要讲究措辞语法,但是切不可过于修饰。广

告对象不是语言学专家,广告所表达的内容要使很随意的读者也能立即领令。

- 2. 广告内容要有吸引力、要全面 要将有关信息传达给目标观众,还要吸引观众的注意和兴趣。因此仅仅刊登公司名称、联络地址、展出目的、展出产品还不够,必须强调产品的特性、适合哪些需要、对使用者带来的益处等,要有承诺。如果可能,要在广告中提及展出者在当地的代理或代表,可以注明有兴趣者可以索取更详细信息。
- 3. 广告要有规模、要重质量 广告要有一定规模,可以相对集中做,即次数可以少些但容量可以大些(报刊的大版面、电视电台的长时间),这样做比分散做效果好。时间短、版面小往往被人忽略,效果不佳。对广告质量最有影响的人是广告设计师和撰稿人,他们可能不太在乎广告公司的盈利,他们最关心的是他们作品的质量,与他们建立良好的关系,可能会使他们下功夫制作出高质量的广告。刊登广告可以使用代理。代理有专业技术和经验,可以协调广告安排,并且报价可能比直接的媒体报价低。展览会所在地的广告代理比展出者所在地的代理要好,展出地代理熟悉展出地的新闻媒体并与之有更近的关系,并熟悉当地的广告文化和效果。

第二节 会展的新闻媒体宣传

新闻工作是宣传工作的一个重要环节。新闻工作费用比较低,因为新闻采访报道一般是免费的,而新闻报道的可信性比较大,效果比广告还要好,因此,新闻工作是一种低成本高效益的宣传工作,缺乏经费预算的展出者更应当多做新闻工作。新闻宣传工作可以在展览会之前、期间和之后进

行。新闻工作与展出者规模无关,大小展出者都可以做出色的新闻工作。

一、展出者的新闻工作

(一)人员与媒体

展出者首先需在内部指定新闻负责人,然后选择新闻工作对象即媒体,并与之建立和保持良好的关系。具体的新闻工作可以委托专业公司做。

由于媒体的受众不同,因此,要选择那些受众是目标观众并有可能报道展览会的媒体。再好的新闻,如果寄给了不合适的媒体也是浪费,因此,要选择合适的新闻媒体。对于贸易展出者,相关的媒体有经济类报刊(宏观)、商业类报刊(微观)、电子媒体、地方报刊以及采访展台的记者。展览会组织者可以从展出地的新闻名录中查找合适的媒体,也可以询问当地的客户阅读哪些报刊,从中选择新闻媒体。

新闻工作具有长期性,与媒体保持良好的关系是新闻工作成功的基本条件。媒体可以指单位,也可以指为其工作的人员,包括新闻报道员、贸易专栏评论员、电视台电台采访员、摄影师、编辑及其他舆论导向者。可以登门拜访最重要的媒体编辑,与有关编辑记者保持联系,邀请他们参观公司。良好的人际关系有助于获得媒体的最大支持并获得最高的报道率。

(二)方式与程序

新闻工作有不同的方式,有一定的程序和时间要求。简单地说,展出者的新闻工作程序是使用合适的新闻方式,通过合适的新闻媒体,将展出信息传达给合适的观众,也就是目标观众。展出者经常使用的新闻工作方式有举行记者招待

会、编发系列新闻稿、提供新闻专题报道、提供照片、邀请主要媒体的记者参观采访展台、安排专访等等。新闻稿分综合新闻稿和专题新闻稿。新闻稿可以覆盖所有展品,但是要有重点。要按一定的频率向媒体寄发新闻稿,对重点媒体可以进行直接人际联系并提供专稿。

展览会开幕前,在展出地举办记者招待会,全面介绍展出情况,包括展出目的、展出主题、展出产品、展出者等。招待会上要提供装有全套新闻资料的新闻资料袋。新闻资料袋可以提供给所有有关新闻媒体以及其他有关部门包括工商会、行业协会、政府有关部门等。如果展览会的观众来自不止一个地区,可以考虑在参观者集中的其他地区也举办记者招待会。展览会开幕后,仍要继续开展新闻工作,积极邀请记者参观采访展台。如果有重要活动和贵宾参观,要安排记者采访,继续提供新闻稿。展览会闭幕后,将新闻综合总结寄发有关媒体,并对有关人员发函致谢。新闻工作应制定相应的计划,有计划、有步骤地开展新闻工作有助于提高工作效率和效果。计划内容如表 5-4 所示。

表 5-4 展览新闻工作计划表

时 间	相 关 内 容
8个月前	任命新闻负责人,或开始联系委托代理
	收集、整理、更新目标新闻媒体和人员名单
6个月前	制定新闻工作计划
	准备、编印新闻材料
4个月前	开始新闻宣传,发新闻稿
2个月前	举办一次记者招待会,发布展出基本消息 将新产品情况提供给媒体 安排展览会期间的记者招待会,包括时间、地点、发言人、 内容、议程等
	预定展览会新闻中心信箱 拍摄产品照片

时 间	相 关 内 容
1 个月前	准备新闻资料袋 向地区和地方报纸提供展出有关情况、资料 邀请记者参加记者招待会、参观展台
2星期前	检查展期新闻准备工作 参与展览会的新闻活动
1星期前	向展览会新闻部门提供有新闻价值的项目、产品、重要活动等 举办记者招待会
展览会之后	收集媒体报道情况 如果在展览会期间对记者作过许诺(比如提供信息、案例、安排 采访等),一定要尽快予以办理,或告知何时将办理 向未能参观展台的记者寄资料袋 向出席招待会、参观展台的记者发感谢信 向所有记者寄展台新闻工作报告 迅速、充分地回答有关新闻报道引起的读者来信 与媒体保持联系

(三)内容与特点

新闻媒体刊登展出消息会有良好的宣传效果,不仅可以 吸引更多的有价值的参观者,也可以加深客户的印象。然而 新闻报道的内容是由记者、编辑决定的,他们一般对不寻常 的活动和实物感兴趣,因而展出者必须认识到这种兴趣,并 充分利用这种兴趣,向目标媒体提供恰当的信息。

不同的媒体需要不同的信息。比如,商业类刊物需要知 道产品的规格、性能等;经济类刊物却对产品的社会和经济 效益比如环保、节能等感兴趣; 电视台重视展台、产品的外 观是否吸引人;电台希望展台人员能生动地描述产品。要根 据媒体的特点从不同的侧面提供信息。

向新闻媒体提供的信息必须是高质量的。新闻工作、新闻稿必须具有专业水平,一方面是为了确实引起新闻媒介和读者的兴趣,另一方面所提供的信息可以供记者直接使用或者直接摘用。如果不是特殊的信息,记者一般不会再费时间和精力去修改润色,因此,要重视新闻工作的质量。

二、新闻资料

新闻资料是新闻工作的重要部分。向新闻人士提供的资料可以不局限于展出内容,因为新闻人士的兴趣面比贸易观众广,而通过新闻媒体作宣传也是面广一些为好。新闻资料可以指形式上的资料,比如新闻稿等;也可以指内容上的资料,比如采访的内容等。新闻资料用于寄发新闻媒体,要准备充分。新闻资料主要包括新闻稿、专稿、特写、新闻图片、参观邀请等等。

(一)新闻稿

新闻工作的主要特征之一就是编发新闻稿。新闻稿是展出者提供给媒体的主要的和基本新闻资料,如果质量高、内容新,符合新闻要求,被采用的可能性就大一些。如果展出者预算有限,新闻稿将是最有效的宣传方式。需要注意的是,新闻稿内容必须是新闻媒介感兴趣的,有报道价值的,否则,新闻媒体不可能使用。另外新闻稿的最终读者是目标观众,因此要了解目标观众的兴趣,根据目标观众的兴趣相应安排内容。新闻稿的数量可以根据展出者的规模以及需要决定,大规模的展出者可以多编印一些新闻稿。

应该了解新闻媒体的出版频率以及截稿期,计算好时间,及时安排邮寄新闻稿。新闻稿不仅可以提供给新闻界,也可以提供给客户。

(二)新闻图片

新闻图片是媒体不可缺少的材料。好图片可以衬托新闻宣传,好图片比好文章更可能被采用。有关新闻图片的注意事项包括:照片要在原环境中拍摄,要注意照片的可信度;照片最好由新闻或专业摄影师制作,这类摄影师了解媒体对照片内容和规格的要求;照片背面可以附上照片概要、公司地址、登载许可,注明"免费"字样常有助于编辑采用照片。贸易刊物很少雇佣专业摄影师拍摄照片,因此,就更需要向其提供质量高的图片。

(三)新闻资料袋

成套的新闻资料可以装入资料袋,称作新闻资料袋。新闻资料袋是向媒体提供资料的主要形式。资料袋可以在记者招待会上散发给媒体,可以寄发给媒体,可以放在展览会的新闻中心或放在展台内提供给采访的记者。新闻资料袋的内容主要是新闻资料和展出资料。在记者招待会上提供的资料袋可以装有发言人名单、招待会概要和发言稿。在展台上提供资料袋应装有展出的新产品的材料、展品、公司概要以及重要日期。

三、记者招待会

记者招待会是展出者与新闻界人士建立并发展关系的机会,是将展出者情况广泛深入地介绍给新闻界的方式。如果组织得好,记者招待会效果会很好,应充分利用。记者招待会举办成功与否的关键是内容。

展出者必须有充分的能吸引新闻媒体兴趣的内容,方可考虑举办招待会。记者招待会可以在开幕前也可以在闭幕后

召开。开幕前的招待会以介绍展出目的、展出内容为主;闭幕后的招待会则以介绍展出结果、展出者的收获为重点。记者招待会主要邀请新闻界人士参加,也可以邀请重要客户参加。有条件的展出者可以在展览会开幕前 1~2 个月举行记者招待会。这样,在展览会开幕的专刊上就可能刊登有关展出者的特写和专题。

实例:记者招待会工作计划表

记者招待会工作计划

- 1. 安排预算
- 2. 选择日期、地点
- 3. 决定内容
- 4. 安排程序
- 5. 选择发言人、主持人
- 6. 与发言人落实任务
- 7. 准备资料
- 编印发言稿
- 制作图表、模型
- 编制程序表
- 8. 落实场地、时间
- 9. 邀请记者
- 编印邀请函及回执并寄发
- 电话再次邀请并确认
- 10. 布置现场

● 人员:接待员、招待员、技术人员、翻译、摄影师等

● 环境:横幅、花篮等

● 准备新闻资料袋、礼品、饮品

11. 后续工作

● 向表示出兴趣但未能出席的记者寄送资料袋

● 向出席的记者"施压"发稿

总结

记者招待会还有一种专业形式,称作"拍摄专场",是专门为摄影和摄像记者安排的。媒体不同,方式也不同,但是,如果安排就一定要认真做好。

四、展览会的新闻工作

展览会大多有负责新闻工作的机构,有新闻人士的工作场所,提供新闻工作所需的服务。展出者应当了解展览会的新闻人员、机构、工作、设施、活动和服务,并充分利用。

展览会新闻机构会组织一系列的新闻工作和活动。与展出者有关的工作与活动主要有新闻稿(综合新闻稿、专题新闻稿、新产品新闻稿、新展出者新闻稿、活动新闻稿等)、新闻资料袋、记者招待会、摄影专场、产品报告会等。展出者可以利用这些工作,争取参与这些活动,向展览会新闻办公室提供产品供宣传,提供张贴供布置记者招待会会场,并将自己的资料袋送到展览会的记者招待会现场。展出者一般可以从展览会组织者编发的《展出者手册》中了解展览会的新闻工

犴

作、活动和服务情况。

第三节 会展的公关活动推广

为扩大展出影响、吸引观众、促进展台贸易,还可以组织会议、评奖、表演等活动。组织展览有关活动的目的可以是单纯地扩大展出影响,也可以是双重的,甚至可以是多重的。

一、会议

会议是一个统称,包括报告会、研讨会、交流会、说明 会、讲座等。在展览会期间举办会议是很普遍的做法,并有 普及的趋势。会议和展览是相互配合的活动,可以以会议为 主,也可以以展览为主,根据组织者的要求目的不同而定。

会议是展出者在展出地市场为其产品和服务扩大影响的 直接而有效的方法。会议可以吸引来自展出地市场中相应行 业的许多行家、决策人物和有影响的人士。会议内容可以是 介绍产品的性能、用途、使用方法,也可以探讨生产、供 应、销售等各个环节。会议可以具有补充展览的作用,比如 在境外进行单独国家展览会,展出公司携带的产品可能有 限,另外有些情况比如国家经济状况、贸易体系、投资法规 等也是展览所不易表达的,而举办会议则可以较全面地介绍 产品和有关情况。有些复杂的产品需要比较详细的介绍以及 问答交流方能清楚,因此介绍、讨论性质的会议对展览会有 相当大的补充作用。

会议的直接目的是丰富和补充展出内容。由于会议通常 能吸引真正感兴趣的目标观众,而且很多是决策人物、智囊 人物或咨询人物,他们大多有相当大的影响力,因此,展出

者可以通过这些人士间接地扩大展出影响。展览会议最好邀请当地行业协会、工商会、研究会、政府部门等机构参加,以便更具号召力,吸引行业中更多的有影响的人士出席,从而加强会议的影响力和宣传力。

如果展出者觉得有必要举办会议而展览会未举办,展出者可以自己举办会议。展览会组织者一般会乐意提供支持,这对展览会也有好处。自己组织会议比较复杂一些,除了上述工作外,还需要预定场地、安排时间、安排设备、印发请柬、现场管理等等。

二、评奖

评奖是一种具有宣传价值的展览活动。评奖活动一般由展览会组织,展出者参加。评奖团多由专家组成,评奖结果通过媒体宣传,评奖内容多种多样,包括展品、设计等。展品评奖比较多,而且可以细分为很多种类。展品评比能吸引行业的注意,而设计评比一般是展出者之间的事。

评奖有一个过程,展览会会事先通知所有展出者。感兴趣的展出者需要提前报名,提供展品,并提供详细的技术介绍和使用说明。展出者可以事先主动了解展览会的评奖活动,如果有合适的评奖活动,而展出者有合适的展品,就可以报名参加。在准备供评比展品的同时,要精心准备说明资料,如果需要,还要准备解说答辩。资料非常重要,许多技术复杂的产品不是用肉眼可以看出来的,而展览会评比不太可能使用专业设备测试,大部分是看外观、简单操纵、看资料(包括专业测试结果)后下结论,经"权威人士"的民主投票方式评出金奖、银奖和铜奖或其他名称的奖项。如果展出者有条件和实力,也可以自己组织评奖活动。不论是参加展览会的评奖活动还是自己组织评奖活动,都要与展出目的有

狂

关,都要结合展出宣传工作。如果宣传工作做得好,评奖活动可以产生良好的宣传效果。甚至是轰动效果。

三、表演

表演能吸引人的注意,提高展出效果。表演可以分两类,一类是与展品有关的表演,包括操作、示范等,复杂的机械和简单的工艺品都可以表演;另一类是与展品无关的表演,包括娱乐、抽奖等。一件精美的刺绣品放在展台内,参观者可能熟视无睹,但是,如果安排一个女工或女艺人现场表演刺绣,可能就会吸引很多人围观,展出效果自然也就提高。工业品也是这样,放在展台里,参观者可能视而不见,但是让它转动起来,发出声响,就可能引起参观者的注意。如果机器能生产出商品,并能提供给观众,就更可以引起兴趣。例如,操作注塑机,压出茶杯分发给参观者。在展览会上通过操作表演展品来吸引观众是一种普遍的做法。

与展品无直接关系的表演也能吸引观众注意,娱乐、抽奖、发礼品等都是可以选择的方式,都能吸引观众。使用与展品无关的表演来吸引观众的做法在会展业内意见并不一致。在美国,展出者认为只要能吸引观众使用什么手段都可以,因此,参观者可以不时发现意想不到的奇怪情形,如展示精密仪器的展台使用小丑表演吸引观众;在德国,展出者认为表演必须与展出内容有关,如果展示钢铁,就不应该跳肚皮舞,否则与严肃的贸易气氛不协调,会破坏展出者形象。孰是孰非不必讨论,展出者可以根据自己公司的文化、社会环境、展出需要来决定取舍。大部分人认为,表演活动可以与展品无直接关系,但是应当与展出内容有关。另外在安排抽奖、发礼品等活动时,展台人员必须表现出热情,不

能有厌烦或施舍的神态,认真的客户看不得冷脸,引来了无关的观众,丢失了贸易客户,那就得不偿失了。

实例:德赛公司展会公关实务

许多参展者认为,专业展会参加的都是专业人员,不必像对待一般公众那样去煽动和追求通俗;或者认为非专业人员就不必接待,哪怕门前冷落。其实,对于专业人士而言,也存在如何吸引他们发现自己的问题,参展商也没理由把参观者按专业和非专业给予不同对待。

德赛公司则认为:

- 1. 稍具规模的展会都会因人流拥挤、布局复杂、走向 多变给参观者寻找目标带来困难。所以,方便发现的展台整 体设计,既是对自己负责,也是对参观者负责。
- 2. 所有的专业参观者,并不一定是对每个参展商都有用的专业人士。这样展馆内的大部分人群还相当于普通观众,若不把他们视为有价值的人群予以吸引,参展的价值就很低了。
- 3. 如果以普通消费者的标准来对待所有参观者,则须按大众普遍的审美趣味和利益要求进行展场整体规划。
- 4. 参展应让所有的来访者都能注意、了解自己,因此 展台所搭就的舞台就不仅是上演产品、技术等固定或传统节 目,何况这些"节目"也往往只是静态的"节目造型"。这 座舞台应充分地予以利用,穿插一些活泼诱人的"动"的小 节目,以使大家能更直观地感受到企业的文化、品位、创 意、活力等等。

因此,德赛公司在各类展会中,做了如下尝试:

 举办与公司、产品特性相符合的表演 追求娱乐是 人类的共性,宣传、服务等向娱乐化发展已成为全球性经营 许多展会中企业表演的节目都有"取自现成"之感,并不为这些企业或这次展会所独有,仅是请人助兴式的演出,缺乏内涵和记忆点。德赛公司的展场演出则首先在节目选择上要符合德赛品位,要为德赛所有。以德赛公司参加 2000 年国际通讯展为例,演员服装的颜色选用德赛蓝;服装造型是德赛电池电视广告中德赛小姐的翻版,以形成德赛颜色、形象的延续、回忆和识别;舞蹈小姐中还有一位能够体现公司吉祥物——小伴伴(猎豹)的形象。在音乐的选择上,首先要新,以保持新鲜感并展示公司的创新追求;其次必须是外国流行音乐,以与德赛电池的国际品质和国际背景相符。另外每组节目不宜过长,音乐或舞蹈要有明显的风格差异,让观众看得精彩。德赛公司还编排了一套全新的具有艺术性的舞蹈。这次展会邻近的展位不约而同皆有节目表演,但德赛公司的表演最吸引人,许多人看过几次仍乐此不疲,德赛电池的形象随之深入人心。

2. 举办各种活动,制造利益回报点 德赛公司在许多 展会上都采用有奖回答、游戏或定时派发的方式,向观众赠 予各种广告礼品,参加者踊跃。其次德赛公司也把一些技术 手段转化为义务服务,如在展场开展手机电池性能现场检 测,同样吸引了不少人参加。当参观者为普通消费者时,多 会为免费送至眼前的利益所打动,特别是在一些参展商实力 普遍不高的展会,一些低值的礼品更能显出企业的影响。可 以将此视为市民气的举动,但正是这种市民气使大家注意到 了德赛公司,并且把载有德赛电池信息的广告礼品保留或者

传播了出去。

3. 演示、演讲以加深观众的了解 活动的音像传播比静止的图文、实物传播更易引人注意,所以在展示现场进行电视播放和专题讲演是增进观众了解的有效形式。每次展会上德赛公司都用大屏幕电视播放公司的专题介绍录像,在展会允许的音量范围内,始终存在的电视音乐声、解说声就如表演一样,可起到有效的招徕和指引作用,超越展场位置限制而将自己的所在告知每一个能够听到的观众。